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ОСОБЛИВОСТІ ПІДТРИМКИ УКРАЇНИ ЯПОНІЄЮ 
У ХОДІ РОСІЙСЬКО-УКРАЇНСЬКОЇ ВІЙНИ

Мета — розглянути особливості підтримки України Японією від 2014 р., з’ясувати її етапи, 
реальні масштаби як до, так і, особливо, після 24 лютого 2022 р. Методологічну основу 
становлять принцип історизму, комплексний підхід із використанням загальнонаукових 
і спеціальних історичних методів, зокрема проблемно-історичного, узагальнень. Оригі-
нальність дослідження полягає в розкритті динаміки співпраці двох країн, що ґрунтується 
на усвідомленні імперативів спільного захисту норм міжнародного права, непорушності 
державних кордонів, демократичних цінностей і відповідає рівню особливого глобального 
партнерства. Основні результати. Розглянуто складові й головні вектори співробітництва 
України та Японії від 2014 р., з’ясовано особливості підтримки нашої країни з боку офіцій-
ного Токіо, виокремлено два її етапи (2014—2021 рр.; 2022 р. і донині). Аналіз співробіт-
ництва під час другого періоду доводить, що Японія надає Україні дипломатичну, фінансо-
во-економічну, гуманітарну, а також максимально можливу військово-технічну допомогу. 
Показано механізми участі, широке задіяння японських інституцій і структур, що дозво-
ляє нашій країні отримувати необхідні технології й ресурси для відновлення, модернізації, 
ефективності. З’ясовано підходи та можливості взаємодії, допомоги Японії в повоєнній 
відбудові України, перспективи у визначених сферах. Проведене дослідження відкриває 
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можливості для різнопланового подальшого використання матеріалів, положень і виснов-
ків, а також продовження роботи у зазначеному напрямі.
Ключові слова: війна Росії проти України, Японія, порушення міжнародного права, санк-
ційна політика, особливе глобальне партнерство, стратегічне партнерство.

Вторгнення російських військ в Україну 24 лютого 2022 р. стало актом відвертого 
геополітичного та геоекономічного імперіалізму, що вплинув на міжнародну об-
становку, започаткувавши відкрите протиборство двох груп держав. До першої 
належать ті, які сповідують цінності демократії й верховенства права, а до іншої — 
країни з авторитарними режимами та експансіоністською зовнішньою політи-
кою. Для України, яка у своїй боротьбі спирається на широку підтримку держав 
першої групи, надзвичайно важливими стали відносини з Японією.

Аналіз джерел і літератури свідчить, що питаннями, пов’язаними з розвитком 
українсько-японських відносин, займаються чимало дослідників. Стан співпра-
ці між Україною та Японією висвітлювався у працях В. Алєксєєвої, О. Великої, 
А. Гетьманчук, Л. Гордієнко, В. Лисак і Т. Іванець, С. Пронь, С. Шергіна, В. Удо-
вік. Примітно, що основні напрями співпраці аналізували посли України в Японії 
М. Дашкевич [1], Ю. Костенко [2], М. Кулінич [3], С. Корсунський [4], як і, від-
повідно, їхні японські колеги. 

Існують розвідки щодо окремих аспектів двосторонніх відносин, серед яких 
співробітництво в політичному вимірі [5], роль культурної дипломатії [6] та ін. 
Інститут всесвітньої історії НАН України опублікував збірник, присвячений ролі 
Японії у сучасному світі [7]. В Інституті історії України НАН України 2023 р. по-
бачила світ монографія С. Віднянського й А. Мартинова, один із розділів якої 
присвячено провідним країнам Азійського ареалу та, зокрема, політиці Японії, 
котра «відкрито й послідовно стала на бік України в російсько-українській вій-
ні»  [8]. Аналітичний центр «Українська призма» представив студію А.  Полі-
щук, де аналізується лідерство Токіо у Групі семи, пов’язані з цим можливості, 
дилеми, виклики [9].

Проблеми підтримки України Японією під час російсько-української війни 
розглядали різні автори. М. Бєлесков проаналізував стан двосторонніх відносин 
на момент публікації (2016 р.), наголосивши, що Японія була єдиною азійською 
країною, яка наклала санкції на Росію через захоплення Криму [10]. В. Удовік роз-
глянула праці японських дослідників у кримському контексті, а також відносини 
у трикутнику Україна — Японія — Росія й намагання уряду Ш. Абе збалансувати 
свої геополітичні інтереси [11]. В іншому матеріалі йдеться про співпрацю між 
Україною та Японією до 2018 р. в безпековому аспекті, про можливості оборон-
ної кооперації [12]. М. Кулінич одним із перших проаналізував взаємодію обох 
країн після початку воєнних дій у Донецькій і Луганській областях у 2014 р. [13]. 
О. Велика розкрила основні напрями японських інвестицій в українську еконо-
міку  (транспортну, енергетичну інфраструктури, аграрний сектор)  [14]. Стаття 
О. Великої та Ю. Майстренко зосереджується на особливостях українсько-япон-
ських відносин у 2017—2021 рр., на висвітленні основних сфер співпраці [15].
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В аналітичній записці А. Гриценко досліджено можливі перспективи взаємо-
дії та запропоновано рекомендації органам державної влади. Експертка зазначи-
ла, що Україна входить до групи демократичних країн, яким Японія готова нада-
вати політико-економічну допомогу з метою посилення власного впливу у світі 
відповідно до зовнішньополітичної концепції [16]. А. Мошко розглядає двосто-
ронню взаємодію станом на 2020 р., стверджуючи, що вже у 2011 р. вона вийшла 
на глобальний рівень  [17]. Є.  Тихомирова аналізує основні напрями співпраці 
обох країн у перші два роки повномасштабної війни, окремо розглядаючи оцінки 
та погляди Токіо на ці події, спрямованість японської санкційної політики, зазна-
чаючи, що на надану Києву допомогу впливають традиції цієї країни [18].

Інтерес становлять праці японських й інших авторів, що стосуються сучасної 
системи міжнародних відносин. Так, Ш. Гіроакі аналізує роль стратегії офіційної 
допомоги в реалізації сучасного зовнішньополітичного курсу Токіо [19]. Й. Окабе, 
відновлюючи історію японсько-українських відносин, у діалозі з вітчизняними до-
слідниками О. Квасницею та Ю. Дзябко зважено й зацікавлено коментує їх сучас-
ний стан [20]. У монографії «Зовнішня політика Японії у XXI ст.: спадкоємність і 
зміни» висвітлено підходи японської дипломатії до різних регіонів світу [21].

Окремо варто згадати наявні у вільному доступі аналітичні матеріали чоти-
рьох українсько-японських форумів, які проводив Центр «Нова Європа» в Киє-
ві з 2021 р. за підтримки посольств обох країн. Серед іншого тут проаналізовано 
ставлення громадян Японії до російського вторгнення в Україну [22]; виведено 
головні уроки для міжнародного співтовариства з подій війни; підкреслено, що 
слабка реакція на дії РФ 2014 р., цілком можливо, заохотила Москву до відкрито-
го вторгнення [23]; зазначено, що поточна війна — це протистояння індустріаль-
них націй нашого часу, тож в України є чого повчитися, зокрема нестандартних 
рішень і способів боротьби [24].

У праці Н. Хоми й М. Ніколаєвої досліджено взаємовпливи у відносинах між 
Японією, Україною, Росією, а також те, як вони детермінують формування зовніш-
ньої політики трьох держав. Стверджується, що Японія зацікавлена в підтримці 
України з метою стримування Росії та через невирішену проблему статусу островів 
Курильської гряди [25]. В іншій публікації Н. Хома вказує, що відкрите вторгнення 
Росії в Україну підштовхнуло Токіо до перегляду власної оборонної стратегії [26].

З аналізу становлення та розвитку відносин між обома державами виразніше 
можна з’ясувати їх особливості й динаміку. Для України пріоритети зовнішньої 
політики, яка зосереджена, перш за все, на відносинах із широким колом країн 
в основному Євроатлантичного регіону, налагодження відносин із державами 
Євразії завжди було своєрідним викликом. Тож для Києва напрочуд позитивним 
явищем стало встановлення в 1992 р. дипломатичних відносин з Японією та їх 
подальший розвиток [27].

З огляду на певні коливання у зовнішньополітичних підходах того чи іншо-
го очільника держави між Україною та Японією тривав часом непростий процес 
визначення сфери спільних інтересів і пошуку нових можливостей для розвитку 
перспективних напрямів співробітництва. Так, у роки президентства В. Ющен-



ISSN 0130-5247. Український історичний журнал. 2025. № 4 (583)

25Особливості підтримки України Японією у ході російсько-української війни

ка та В. Януковича траплялися певні проблеми з питань використання коштів, 
отриманих від японської сторони, щодо залучення відповідних «зелених квот», 
належної реалізації досягнутих домовленостей. Договірно-правова база україн-
сько-японських відносин із кожним роком неухильно розширювалася, станом на 
кінець 2013 р. налічуючи 45 документів різного рівня [28].

Війна, яку Росія розв’язала проти України у 2014 р., стала не лише викликом 
для зовнішньої політики Токіо, але вона, з іншого боку, справила й неочікувано 
позитивний вплив на весь спектр українсько-японських відносин. Проблеми по-
передніх років відійшли в минуле, натомість гору взяли конструктивізм та усві-
домлення спільних підходів Києва й Токіо до викликів і загроз. Взаємодію можна 
розподілити на два етапи: від захоплення в лютому 2014 р. Криму до 2021 р. і з 
24 лютого 2022 р. до сьогодні. Відповідно, виникає завдання охарактеризувати 
відносини, виявити стимули до співпраці на кожному з цих етапів, а також про-
аналізувати обсяг і зміст допомоги з боку Токіо та з максимальною вірогідністю 
визначити рівень українсько-японських взаємовідносин, який вони можуть мати 
в осяжній перспективі.

В основі трактування офіційним Токіо російської агресії проти України лежить 
стратегічна визначеність щодо допомоги нашій країні як жертві нападу, наявність 
спільних засад стосовно вирішення нагальних міжнародних питань. А це дозволяє 
досягти більш відчутної політичної близькості обох країн і народів, навіть попри 
значну географічну віддаленість [29].

Вельми показовим стало інтенсивне розширення договірно-правової бази 
українсько-японських відносин. Від 2014  р. кількість відповідних документів 
зросла і станом на початок 2025 р. становила 80 [28]. Спонукальний позитив-
ний вплив розв’язаної Росією проти України війни на динаміку відносин відчутно 
простежується. Це стосується активної та принципової позиції Японії щодо за-
судження російської агресії. Свою солідарність із Києвом Токіо продемонстрував 
і постійно підтверджує у формі політичної позиції на міжнародних форумах, в 
організаціях, на двосторонньому рівні, а також шляхом санкцій, обмежувальних 
заходів проти Москви. Впродовж усього часу російської агресії проти нашої кра-
їни постійно зміцнювався політичний спектр відносин, зростала соціально-еко-
номічна співпраця між Японією й Україною.

Важливо, що характер відносин почали визначати ще події 2014 р. Пробле-
ма Кримського півострова стала особливо тривожним сигналом для Японії, адже 
в Токіо побачили чітку аналогію між захопленням частини української території 
й можливими агресивними діями Китаю щодо японського архіпелагу Сенкаку у 
Східно-Китайському морі. Слід також додати, що на розуміння Японією крим-
ської проблеми впливала ситуація з власними Північними територіями, які ба-
гато десятиліть знаходяться під окупацією — спочатку СРСР, а тепер Росії. Тож 
Країна Вранішнього Сонця підтримала резолюцію Генеральної Асамблеї ООН 
від 27 березня 2014 р., яка підтверджувала територіальну цілісність України в її 
міжнародно визнаних кордонах. Ба більше, Японія належала до числа держав, які 
стали співавторками тексту цього документа [30].
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Токіо відчутно підтримував Київ і в рамках своїх відносин із Росією. Так, 19 бе-
резня 2014 р. прем’єр-міністр Ш. Абе заявив, що визнання Москвою результатів 
кримського «референдуму» та приєднання півострова до Росії порушує сувере-
нітет і територіальну цілісність України. Він також відзначив, що Японія рішуче 
засуджує спроби силою змінити статус-кво [31].

Важливо підкреслити, що Японія стала єдиною азійською державою, яка засуд-
жує  дії Росії проти Україні та запроваджує проти неї економічні санкції. Вона пос-
лідовно голосує за резолюції Генеральної Асамблеї ООН із питань територіаль-
ної цілісності України, щодо ситуації з правами людини в Автономній Республіці 
Крим та м. Севастополь, а також їх мілітаризації. Звичайно, на той час японському 
уряду було доволі непросто ухвалювати рішення про засудження агресії РФ, адже 
тодішній прем’єр-міністр Ш. Абе мав добрі стосунки з В. Путіним і прагнув збе-
регти дружні відносини з Росією з перспективою підписання мирного договору й 
вирішення суперечки щодо Північних територій.

У цьому контексті досить вагоме не лише економічне та політичне значення, 
але й ширші наслідки, які мали обмежувальні заходи Японії щодо Росії. Так, лише 
впродовж 2014 р. 

• призупинено переговори з РФ щодо спрощення процедури видачі віз, укла-
дання інвестиційних, а також угод стосовно мирного використання космосу, за-
побігання небезпечній військовій діяльності; 

• припинено видачу віз для в’їзду на територію Японії декільком десяткам гро-
мадян Росії, в тому числі державним службовцям, включаючи високопосадовців, 
відповідальних за проведення на Кримському півострові «референдуму»;

• заморожено активи 40 осіб і 2 кримських компаній; 
• зупинено фінансову допомогу РФ у рамках програми Європейського банку 

реконструкції та розвитку; 
• обмежено імпорт продукції кримського походження; 
• посилено обмеження на експорт до Росії японського озброєння й обладнання; 
• заборонено обіг цінних паперів п’яти найбільших російських банків;
• відбулося приєднання Токіо до антиросійських санкцій Групи семи (G7) та 

Євросоюзу.
Тим самим Японія стала єдиною країною Азії, яка запровадила санкції про-

ти Росії за Крим і дії на Донеччині й Луганщині. Причому список цих обмежень 
пос тійно розширюється [13, с. 33—34]. Тому навряд чи можна погодитися з твер-
дженнями окремих українських дослідників (Т. Лахманюк, В. Константинова та 
О. Гриценко), котрі вважають, що на захоплення Кримського півострова Росією 
Японія переважно відреагувала «символічними санкціями».

Після потрясінь рубежу 2013—2014 рр. надзвичайно важливою для України 
стала відповідна підтримка з боку Країни Вранішнього Сонця. Саме так сприй-
мався робочий візит очільника її зовнішньополітичного відомства Ф.  Кішиди 
17 липня 2014 р. Під час зустрічей з українським керівництвом детально обго-
ворювалися соціально-економічна ситуація, актуальні питання двосторонніх від-
носин, поточні події на сході України, шляхи стабілізації, необхідність залучення 
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додаткової допомоги іноземних партнерів для відновлення постраждалих від 
воєнних дій областей. Під час зустрічі в МЗС України було підписано угоду про 
позику на втілення політики розвитку [32].

Від 2014 р. діалог між Україною та Японією посилювався, зростала кількість, рі-
вень і результативність візитів. Важливим було й те, що у 2014—2015 рр. Японія через 
ОБСЄ направляла в Україну спостерігачів на вибори президента (травень 2014 р.), 
Верховної Ради (жовтень 2014 р.), органів місцевого самоврядування всіх рівнів (жов-
тень 2015 р.), підтверджуючи їх відповідність міжнародним стандартам [33].

Свою солідарність із Києвом Токіо демонстрував у формі активної полі-
тичної позиції. Це підтвердив і перший у двосторонній історії офіційний візит 
прем’єр-міністра Японії Ш. Абе 5—6 червня 2015 р. Як наголошував президент 
України П. Порошенко, цей візит мав не лише символічне, а й історичне значен-
ня, відкривши нову сторінку в українсько-японських відносинах. Переговори по-
казали, що сторони поділяють позицію про «неприпустимість змін міжнародно 
визнаних кордонів силою та порушення загальновизнаних принципів міжнарод-
ного права». Проявом солідарності й дієвої допомоги у складний для України час 
стало надання Японією кредитних гарантій на 1,5 млрд дол. США, що дозволило 
Києву забезпечити стабільність фінансової системи [34].

5—7 квітня 2016 р. президент України П. Порошенко відвідав із робочим ві-
зитом Японію. Дві держави підтверджували активну і принципову позицію щодо 
протидії агресії РФ, розширювали санкції та обмежувальні заходи. Під час голову-
вання Японії у Групі семи 2016 р. вона докладала зусиль для врегулювання ситуа-
ції на сході України, підтримки реформ. Так, у резолюції саміту цього об’єднання, 
що відбувся у травні в японському місті Шима, містився заклик до Москви при-
пинити агресію, підкреслювалась одностайна позиція лідерів, що санкції проти 
РФ можуть бути скасовані тільки після виконання нею ухвалених у Мінську до-
мовленостей та ін. [35].

Важливим стало проведення з нагоди 25-ї річниці встановлення дипломатич-
них відносин Року Японії в Україні, урочисте відкриття якого відбулося 26 січня 
2017 р. в Дипломатичній академії України. У церемонії взяли участь представни-
ки українського уряду, дипломатичного корпусу, міжнародних і наукових орга-
нізацій, культурних кіл, японського бізнесу [36]. Упродовж року було проведено 
близько 1 тис. заходів у Києві та в регіонах [37].

Столицю України відвідала делегація Японської федерації бізнесу «Кейдан-
рен», також відбулося відкриття в Києві офісу Агентства міжнародного співробіт-
ництва, а з 1 січня 2018 р. запроваджено спрощення візового режиму для громадян 
України. Офіційний Токіо виступив як один із найбільших надавачів фінансової та 
матеріальної допомоги, декларуючи, що зацікавлений у розвитку демократії й рин-
кової економіки в нашій державі. З 2007 р. така політика щодо України стала части-
ною спільної стратегії формування в Євразії «Поясу свободи та процвітання» як 
одного із загальних принципів зовнішньої політики Японії [19].

Окрім обмежувальних заходів і санкцій щодо Росії, Токіо максимально 
підтримує Україну на різних рівнях. Так, 24 березня 2014 р. уряд Японії оголо-
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сив про надання пакета економічної й технічної допомоги на суму 150 млрд єн 
(1,8 млрд дол. США). А загальна допомога нашій країні з боку Японії станом на 
2021 р. перевищила 3,2 млрд дол. [38]. 

Від 24 лютого 2022 р. Японія, на відміну від більшості країн Азії, які проде-
монстрували невизначену позицію щодо відкритої російської агресії, стала пер-
шою державою Азійсько-Тихоокеанського регіону, котра однозначно засудила 
дії Кремля. Токіо почав надавати значну підтримку нашій країні за максимально 
можливим спектром взаємодії. Вже в перший день вторгнення міністр закордон-
них справ Японії у своїй заяві оцінив агресію РФ проти України як «обурливу 
спробу в односторонньому порядку змінити статус-кво шляхом сили, що пору-
шує всі основи міжнародного порядку не лише в Європі, а й в Азії», абсолютно 
неприйнятне «серйозне порушення міжнародного права» [39].

Слід узяти до уваги, що, як зазначав керівник японської секції Українського 
інформаційного агентства Т.  Гірано, з одного боку, «в японському суспільстві 
майже ніколи не панували проросійські настрої», але, з іншого  — на початок 
відкритого російського вторгнення фактом було те, що «люди загалом мало зна-
ють Україну» [22]. Тому важливо, як не лише політики, а й засоби масової ін-
формації та громадянське суспільство реагували на повідомлення про агресію. 
Так, Демократична партія Японії оприлюднила свій офіційний коментар, в якому 
засудила вторгнення Росії в Україну та зажадала від Москви негайно його припи-
нити [40]. Очільник Комуністичної партії Японії заявив, що дії Росії порушують 
Статут ООН і міжнародне право. Він також наголосив, що залякування Крем-
лем країн світу ядерною зброєю неприйнятне [41]. Парламент Японії 1 березня 
2022 р. закликав Росію негайно вивести війська з України, а нижня палата ухва-
лила резолюцію, яка рішуче засуджувала російське вторгнення, що може «по-
хитнути фундамент порядку не тільки в Європі, а й у ширшому міжнародному 
масштабі, включаючи Азію» [42].

Експертне середовище в Японії глибоко аналізувало російсько-українські від-
носини 2014 — початку 2022 рр. Так, військовий аналітик Ю. Коїдзумі відстежу-
вав пересування російської армії поблизу українських кордонів і робив висновок 
про те, що Японія має бути готова рішуче відреагувати на цілком імовірне вторг-
нення [43]. А експерт з європейської політики доцент Цукубського університету 
А. Гіґашино та фахівець із питань НАТО з Університету Нішоґакуша Ц. Гороку 
стверджували, що безпека Європи та Східної Азії пов’язані, принцип неприй-
нятності спроб змінити статус-кво за допомогою військової сили стосується як 
України, так і Тайванської протоки, а отже Японія не може бути байдужою до 
російсько-українського загострення та має реагувати в разі вторгнення Росії в 
Україну [44]. Провідні медіа закликали уряд належним чином відповісти на дії 
Москви. Японське суспільство з великим занепокоєнням стежило за подіями, рі-
шуче ставши на бік жертви агресії [45]. За інформацією С. Корсунського, рівень 
підтримки нашої країни за останні два роки перед російським вторгненням не 
був нижчим за 75 %. За результатами опитувань населення, Японія тут абсолют-
ний лідер у світі [46].
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Помітною подією став онлайн-виступ 23 березня 2022 р. президента Украї-
ни В.  Зеленського перед членами обох палат найвищого законодавчого органу 
Країни Вранішнього Сонця. Вперше в історії японського парламентаризму лідер 
іноземної держави звернувся до керівництва Японії та законодавців [47]. Як за-
значив професор Університету Кобе  Ґакуїн україніст Й.  Окабе, виступ україн-
ського очільника «викликав відчуття солідарності не лише серед уряду Японії, 
а й японського народу». А стиль його промови «відрізнявся від виступів перед 
парламентами інших країн і був позитивно сприйнятий японцями». Наприклад, 
слова «люди повинні повернутися туди, де вони жили... Я впевнений, ви розуміє-
те це почуття» за оцінкою Й. Окабе «неодмінно набули резонансу серед людей, 
які згадали про те, що під час Другої світової війни сотні тисяч японців були при-
мусово вивезені Радянським Союзом у концтабори Сибіру» [48].

Важливим фактором зміцнення взаєморозуміння та партнерства двох дер-
жав став указ президента В. Зеленського № 692/2022, яким «Україна підтверди-
ла свою повагу до суверенітету та територіальної цілісності Японії, включаючи 
її Північні території, які поки що знаходяться під російською окупацією» [49]. 
Також було ухвалено відповідну заяву Верховної Ради, в якій зазначається, що зга-
дані території продовжують перебувати під окупацією РФ, тож український пар-
ламент закликає міжнародне співтовариство вживати всіх можливих заходів для 
договірно-правового оформлення статусу Північних територій Японії [50].

Отже у відносинах обох держав із Росією є певні подібності, що сприяє біль-
шому взаєморозумінню між японським та українським суспільствами, об’єктивно 
поглиблює співпрацю урядів. Суперечка Токіо й Москви про належність Пів-
нічних територій (як називають острови Ітуруп, Кунашир, Шикотан та архіпелаг 
Габомаї в Японії) / Південних Курил (як кажуть у РФ) не врегульована з часу за-
кінчення Другої світової війни. Площа цих земель становить 5 тис. кв. км, а разом 
із морською акваторією сягає близько 200 тис. кв. км [29, с. 90]. Київ однозначно 
став на бік Токіо, а японська сторона підтримує територіальну цілісність нашої 
країни в міжнародно визнаних кордонах.

Відкрите російське вторгнення спричинило безпрецедентне зростання сим-
патій до України та українців із боку японського суспільства. Серед політичних 
еліт зникли застереження щодо того, як та чи інша політика відносно Києва може 
вплинути на діалог Токіо з Москвою у вирішенні проблеми Північних територій. 
Тож Країна Вранішнього Сонця не тільки закріпила за собою статус безумовного 
лідера в Азії в питанні підтримки України, а й наблизилася за низкою напрямів до 
рівня країн Групи семи (насамперед це стосується санкційної політики).

Водночас в арсеналі офіційного Токіо з’явилися не лише оперативне гостре 
засудження агресії Москви, а й дієва підтримка нашої держави та громадян. Так, 
упродовж двох тижнів від початку повномасштабної війни було розроблено про-
граму прийому українців — близько 2300 осіб отримали житло, медичне стра-
хування, кошти. Цим займалися центральний уряд, муніципалітети, різні орга-
нізації. 80 японських університетів безкоштовно прийняли на навчання майже 
400 українських студентів [51].
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Показовим став публічний протест понад 100  японських ректорів проти 
оприлюдненої 2 березня 2022 р. декларації їхніх російських колег, котрі висту-
пили з повною підтримкою дій Кремля й так званої «спеціальної воєнної опера-
ції». Більшість вишів Японії припинили співпрацю з російськими закладами, а на 
знак солідарності з Україною почали відкривати українські студії [48]. Підтверд-
женням цього став і відповідний спільний науково-дослідний проєкт Інституту 
всесвітньої історії НАН України та афілійованого з Університетом Госей (Токіо) 
Інституту соціальних досліджень ім. М. Огари.

Порівняно з першим періодом російсько-української війни визначальною 
рисою підходу Японії стала як однозначна підтримка жертви агресії, так і більш 
масштабна допомога, використання різних форм та широкого спектра заходів реа-
гування на дії Кремля. Офіційний Токіо голосував за всі резолюції на підтримку 
України в Генеральній Асамблеї ООН, виступив за виключення її зі складу Ради 
ООН із прав людини, японський уряд підтримав усі економічні санкції Групи 
семи та Євросоюзу проти Москви. Лише станом на травень 2023 р. у списку санк-
цій Країни Вранішнього Сонця значилися 700 фізичних осіб і 207 організацій 
із РФ, 311 колабораціоністів на тимчасово окупованих територіях України [52]. 
Травневий 2023  р. саміт неформального об’єднання семи високорозвинених 
держав світу, який відбувся в м. Гірошима, знову зажадав від Росії негайного та 
безумовного виведення військ й озброєння з території України. У рамках фору-
му президент В. Зеленський і прем’єр-міністр Ф. Кішида обговорили подальші 
кроки щодо допомоги з боку Японії, зокрема посилення матеріально-технічних 
можливостей української армії. Надзвичайний та повноважний посол Японії в 
Україні М. Кунінорі на бізнес-форумі «Зроблено в Україні», що відбувся у жовтні 
2024 р. в Києві, підтвердив, що його країна «реалізувала допомогу на суму понад 
12 млрд дол. США і надалі надаватиме бюджетну, а також гуманітарну та енерге-
тичну підтримку Україні» [53].

Дуже важливо, що Японія надає сприяння як у традиційних формах, так й 
у нових вимірах. Після Другої світової війни острівна країна має пацифістський 
устрій, де замість класичної армії існують сили самооборони [54]. Однак Токіо в 
рамках можливого максимально пішов на розширення допомоги Україні як жерт-
ві нападу та на посилення співпраці в різних сферах.

Відбулася концептуалізація стратегічного глобального партнерства між обо-
ма державами. Агресія Росії стала стимулом важливих змін як у безпековій полі-
тиці Японії, так і в контексті її підходів до відносин із РФ та Україною. Офіційно 
японські керівники не оголошували (на відміну від, скажімо, канцлера Німеччи-
ни О. Шольца), «поворотного моменту», що мало б означати відмову від багато-
річної політики пацифізму та перехід до нарощування оборонних витрат. Однак 
збільшення суттєвих змін простежується саме в діях японського уряду. Причому 
такі елементи проявилися на початку збройного протистояння та стосувалися 
допомоги Україні. Країна Вранішнього Сонця вперше від часів Другої світової 
надала іншій державі, що перебуває у стані війни, нелетальну військову підтримку 
цільового призначення в досить широкому обсязі (бронежилети, шоломи, каме-
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ри нічного бачення, зимовий одяг і взуття, польові ліжка, оптику, медичні наме-
ти). Ця допомога здійснювалася в рамках перегляду базових принципів щодо екс-
порту Японією озброєнь.

Під час саміту в Києві 21 березня 2023 р. президент України В. Зеленський і 
прем’єр-міністр Японії Ф. Кішида підтвердили непохитну солідарність між держа-
вами та предметно обговорили широке коло питань, вивівши двосторонні відноси-
ни на рівень особливого глобального партнерства [55]. У своєму виступі очільник 
японського уряду, зокрема, наголошував на безумовній підтримці суверенітету й те-
риторіальної цілісності України, на поглибленні, розширенні співпраці [56].

Слід зазначити, що глобальне партнерство між Україною та Японією вперше 
декларувалося ще у січні 2011 р., коли відповідну заяву в Токіо підписали пре-
зидент України В.  Янукович і прем’єр-міністр Японії М.  Кана. Однак тодішня 
українська влада пішла на такий крок, щоб залучити якнайбільше японських ін-
вестицій та кредитів під обіцянки реформ, що так і залишилися невиконаними. 
Натомість заява про особливе глобальне партнерство 2023 р. постає документом 
високого рівня й має принципово важливий зміст, де вперше викладено бачення 
міжнародної ситуації обома країнами, висловлено загальне ставлення до загроз 
безпеці у світі — не лише в Європі, а й в Індо-Тихоокеанському регіоні.

Уряд Ф. Кішиди у відповідь на агресію Росії проти України та продовжуючи 
реформи, започатковані його попередником Ш. Абе, у 2022 р. ухвалив два важ-
ливі рішення: було змінено японську політику щодо РФ; запроваджено зміни в 
політиці безпеки Японії. Враховуючи те, що Країна Вранішнього Сонця — єдина 
представниця Азії у Групі семи, участь Токіо у заходах протидії російській агре-
сії перевела боротьбу України з трансатлантичного у глобальний контекст. Зна-
ковими стали ухвалені вперше за останні 50 років рішення збільшити витрати на 
оборону до 2 % від поточного ВВП. У грудні 2022 р. в Японії затверджено нові 
стратегії національної безпеки, а також національної оборони держави.

Зміни в безпековій політиці спонукають офіційний Токіо поступово не тільки 
збільшувати витрати на оборону, а й передбачати «п’ятирічні інвестиції в розмірі 
7 млрд американських доларів у кібербезпеку, 7 млрд в освоєння космосу й 6 млрд 
в об’єднану програму розробки винищувачів шостого покоління» [57]. Експерти 
вважають, що «широкий п’ятирічний план, який колись був немислимим для па-
цифістської острівної держави», підніме Японію з нинішнього 9-го місця у світі 
за видатками на оборону відразу на 3-тє — після США та КНР [58].

Розпочатий у 2014 р. перегляд принципів, на яких базується японський екс-
порт озброєнь, у грудні 2023 р. було завершено. Також тривають дискусії щодо 
зміни ст.  9 Конституції Японії. І хоч політики мають великі сумніви стосовно 
корекції пацифістського курсу в найближчій перспективі, однак російське вторг-
нення в Україну й відверті прояви агресивності з боку Китаю стають спонукаль-
ними чинниками відходу Країни Вранішнього Сонця від артикульованої політи-
ки «стримування» до політики «реального стримування» [59].

Підходи до нарощування взаєморозуміння та подальшої концептуалізації 
відносин було зафіксовано у спеціальній безпековій угоді [60], підписаній під час 
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червневого саміту Групи семи в Італії 2024 р. У документі констатується, що сто-
рони «спільно вирішили зміцнювати своє двостороннє довгострокове співробіт-
ництво», а також узяли зобов’язання й досягли домовленості в «таких сферах, як 
безпека, оборона, гуманітарна допомога, відновлення та реконструкція». В до-
кументі, розрахованому на десятирічну перспективу, наголошується, що Японія 
продовжить надавати підтримку нашій країні «відповідно до своїх конституцій-
них і правових вимог та положень, оскільки Україна захищає свій суверенітет і те-
риторіальну цілісність від агресії, що триває». Слід особливо наголосити, що це 
перша безпекова угода, укладена нашою країною на виконання відповідної декла-
рації Групи семи, ухваленої 12 липня 2023 р. в рамках саміту НАТО у Вільнюсі, 
з державою Тихоокеанського регіону, яка не є учасницею Північноатлантичного 
альянсу. Для Японії такий тип угоди та рівень підтримки жертви агресії — без-
прецедентні. В Україні також упевнені, що в перспективі можливо підписати ще й 
договір про стратегічне партнерство [61].

Варта уваги у цьому контексті позиція прем’єр-міністра Японії Ш.  Ішиби, 
кот рий у своїй програмній промові в парламенті 4 жовтня 2024 р. заявив про 
продовження підтримки України та про дальші санкції проти Росії, адже її агресія 
триває. Токіо, спираючись на альянс зі США, збільшуватиме кількість дружніх 
країн для підтримки миру і стабільності в регіоні та світі через дипломатію, засно-
вану на реальних національних інтересах [62]. Це принципові підходи очільника 
японського уряду як щодо відносин з Україною, так і в контексті подальшої кон-
цептуалізації глобального партнерства між обома державами.

Більшість напрямів підтримки Японією України мають великі перспективи. 
Це й, зокрема, зростання інвестицій в українську економіку, максимально можлива 
військово-технічна допомога, в тому числі у сфері ядерної безпеки, широкі віднов-
лювальні заходи та ін. Вельми показовою стала партія військової допомоги влітку 
2024 р., коли вперше в повоєнній історії Японії армії країни, що воює, було переда-
но понад 100 одиниць транспортних засобів. А у жовтні того року міністр оборони 
Ґ. Накатані анонсував додаткове постачання техніки Збройним силам України [63].

Важливим для Української держави має бути розуміння того, що саме спів-
праця й допомога Японії мають стати джерелом модернізаційних перетворень, 
адже Країна Вранішнього Сонця — одна з найбільш технологічно розвинених у 
світі, посідає лідерські позиції за багатьма напрямами, вона здатна надати інвес-
тиції та сприяти впровадженню передових технологій, прогресивної практики 
ведення бізнесу, організації роботи відповідних інституцій. Вже є механізми, які 
дозволяють Україні отримувати необхідні технології й ресурси для модернізації. 
Важливими ланками у цій сфері виступають такі структури, як Офіційна допо-
мога з розвитку, Японське агентство міжнародного співробітництва, Японська 
організація зовнішньої торгівлі, Японський банк міжнародного співробітництва, 
Японське державне експортно-кредитне агентство та ін. Із березня 2022 р. Японія 
надала Україні допомоги на понад 12 млрд дол. США, у 2024 р. — на 4,5 млрд, і 
відповідно до підписаних домовленостей продовжуватиме це робити в десяти-
річний термін дії документа [60].
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Доцільно відзначити як нинішню, так і майбутню співпрацю в повоєнному 
відновленні нашої країни. На цьому наголошувала міністерка закордонних справ 
Японії Й. Камікава в інтерв’ю агентству NHK напередодні лютневої 2024 р. кон-
ференції з відновлення України, яка проходила в Токіо. За її словами, відповідна ді-
яльність охоплюватиме різні сектори, в тому числі приватний [64]. В рамках заходу 
підписано 56 документів щодо двостороннього співробітництва, серед яких між -
урядові угоди, меморандуми між представниками бізнесу та місцевої влади, домовле-
ності з Японським агентством міжнародного співробітництва, Японською організа-
цією зовнішньої торгівлі, Японським державним експортно-кредитним агентством, 
Японським банком міжнародного співробітництва, ґрантові угоди щодо реалізації 
програм відновлення, міжурядовий меморандум про співпрацю у сфері освіти й 
технологій та ін. Підписану в рамках форуму конвенцію про уникнення подвійного 
оподаткування вже 5 червня 2024 р. ратифікувала Верховна Рада України [65].

Органи влади обох держав докладають зусиль, щоб ухвалені домовленості вті-
лювалися у життя навіть за умов воєнного стану. Український уряд, зокрема, на по-
чатку жовтня 2024 р. розподілив кошти з отриманого від Японії ґранту, які пішли 
на програми екстреного відновлення за напрямами енергетичного обслуговування, 
транспортного сполучення, обладнання для гуманітарного розмінування тощо [66].

10 жовтня 2024 р. Україна підписала меморандум про співпрацю з Японською 
організацією зовнішньої торгівлі. Того ж дня в Києві відкрився офіс цієї структу-
ри. Посол острівної країни К. Мацуда, який завершував дипломатичну місію в 
Україні, підкреслив, що «в умовах затяжної війни виникає потреба у залученні до 
надання допомоги … японського приватного сектору» [67]. Бізнес оперативно 
реагує на виклики оновлення України й уже виявив зацікавленість інвестувати у 
сільське господарство, енергетику, металургію, кібербезпеку, будівництво.

Японія як учасниця Групи семи тісно співпрацює з іншими партнерами та 
донорами України у сприянні реконструкції нашої країни, розвитку критично 
важливої інфраструктури, зокрема в енергетичному секторі, прискоренні еконо-
мічного зростання, підтримці соціальної стійкості, а також упровадженні пріо-
ритетних реформ. Імовірно, що найперспективнішим є співробітництво в галузі 
ядерної безпеки. І якщо раніше воно визначалося трагічними подіями Чорноби-
ля та Фукушими, то зараз — російським шантажем щодо нашої держави та країн 
Заходу. В Японії, яка єдина в людській історії зазнала американського атомного 
бомбардування 1945 р., ця тема знаходить живий відгук.

Вона особливо активізувалася за прем’єрства Ф. Кішиди — вихідця з Гірошими. 
Те, що саме згадане місто стало місцем проведення саміту Групи семи під головуванням 
Японії у 2023 р., лише підкреслило важливість зазначеного питання для уряду Країни 
Вранішнього Сонця та символізм, який вкладає Токіо у цю важливу подію. Особиста 
участь у форумі президента України В. Зеленського посилила ці підходи, а також рішу-
чі застереження щодо неповторення в майбутньому подібних трагедій [68].

Ще один важливий напрям підтримки — медична допомога з червня 2023 р. 
українським військовикам. Саме тоді острівна країна прийняла двох бійців Зброй-
них сил України, що стало першим випадком лікування в Японії поранених іно-



ISSN 0130-5247. Ukraïns’kij ìstoričnij žurnal. 2025. № 4 (583)

34 Андрій КУДРЯЧЕНКО

земних солдатів. Свої двері відкрили Центральний госпіталь Сил самооборони, 
госпіталь (із березня 2025 р.) Національного військово-медичного коледжу Мініс-
терства оборони Японії [69].

Також дуже актуальні питання відбудови України, які мають практичний ха-
рактер. Дієвим чинником цих процесів виступає участь Японії в розмінуванні те-
риторій (Токіо напрацював понад 20-річний досвід у Камбоджі). Показово, що 
процес співпраці у сфері розмінування вже розпочався [70]. Перші 15 фахівців 
Державної служби України з надзвичайних ситуацій за сприяння японського уря-
ду пройшли курс підготовки в Камбоджі та відвідали Японію. Наприкінці 2023 р. 
нашій країні передано 40 спецавтомобілів, 50 металодетекторів та ін. [71]. Ця тех-
ніка й обладнання для розмінування, яке свого часу використовувалося в Камбо-
джі, дуже потрібні нині на українських теренах.

*   *   *
Аналіз взаємовідносин України та Японії окресленого періоду доводить їх потуж-
ний розвиток по висхідній. Двостороння співпраця базується на широкій полі-
тико-правовій базі, що налічує десятки документів різного рівня, та у воєнні роки 
відбувається за широким спектром: від дипломатичної підтримки на різних міжна-
родних майданчиках до гуманітарного, економічного, військового співробітницт-
ва. Будучи складовою чітко окресленої політичної лінії, інтенсивність і масштаби 
співпраці різняться відповідно до періодів: 2014—2021 рр.; від 24 лютого 2022 р. 
до сьогодення. Концептуалізація й конкретна практика взаємодії України та Японії 
в роки широкомасштабної російської агресії дозволили задіяти весь арсенал спів-
робітництва офіційних Києва й Токіо, вивівши його на формат особливого глобаль-
ного партнерства. Такий ступінь співпраці спонукає до розгортання якісно нового, 
вищого рівня двосторонніх відносин — не лише між керівниками держав, а й серед 
усіх причетних до взаємодії структур, організацій. Незважаючи на значну геогра-
фічну віддаленість, Україна та Японія — це політично близькі партнери з великими 
резервами кооперації, причому не лише на поточному етапі, а й у майбутньому.
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PECULIARITIES OF JAPAN’S SUPPORT 
FOR UKRAINE DURING THE RUSSO-UKRAINIAN WAR
Th e goal is to examine the specifi cs of Japan’s support for Ukraine during the Russo-Ukrainian war, 
to clarify its stages and real scope before and aft er February 24, 2022. Th e methodological basis is 
the principle of historicism, a comprehensive approach using general scientifi c and special historical 
methods, problem-historical and generalizations in particular. Th e originality of the study lies in re-
vealing the dynamics of cooperation between the two states during the Russo-Ukrainian war, which 
is based on the awareness of the imperatives of joint protection of norms of international law, and the 
inviolability of state borders, democratic values, and corresponds to the level of a special global bila-
teral partnership. Main results. Th e components and main vectors of cooperation between Ukraine 
and Japan during the Russo-Ukrainian war from 2014 and the features of support for our country 
from the island state are clarifi ed. Two corresponding stages are singled out, the fi rst 2014—2021, 
and the second 2022—2025, which the author exami nes in the context of increasing intensity and 
the spectrum range of interaction. Th e analysis of cooperation of the second period proves that Tokyo 
provides Kyiv with constant diplomatic, powerful fi nancial and economic, humanitarian, as well as 
the maximum possible military and technical assistance, taking into account Japanese traditions and 
foreign policy. Th e author analyzes the mechanisms, involvement of Japanese structures and institu-
tions that allow our country to obtain the necessary technologies and resources for modernization, 
and the eff ectiveness of its development. Th e approaches and possibilities of bilateral interaction and 
assistance from Japan in the post-war reconstruction of Ukraine, and the prospects for cooperation 
in certain areas, are clarifi ed. Th e study opens up opportunities for the diverse further use of mate-
rials, provisions, and conclusions, as well as for continuing work in this direction.
Keywords: Russia’s war against Ukraine, Japan, violation of international law, sanctions policy, 
special global partnership, strategic partnership.


